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P
о ку ша ва ју ћи да про ник не мо у

зна че ње ру мун ске пра во слав не

хе рал ди ке, мо же мо при ме ти ти,

из ме ђу оста лог, јед но увек при сут но спор но пи-

та ње, чи ји узро ци не мо гу би ти слу чај ни. Без

из у зет ка. За што су ови гр бо ви ту?

Кра љев ски гр бо ви у ма на сти ри ма осно ва-

ним у Вла шкој или Мол да ви ји сме ште ни су ис-

кљу чи во на ку ла ма: De a lu, Put na, Dra go mir na,

Ce ta tu ia, Ga la ta и дру гим. По ло жај гр бо ва сли-

чан је по ло жа ју гр ба на Би стри ци: грб Сте фа -

на Ве ли ког сме штен је на зво ну ку ле из над

глав ног ула за. На Ce ta tu ia-у је си ту а ци ја иста

јер је на ци о нал ни грб сме штен на глав ном зво -

ну. Грб, у ства ри, пред ста вља сли ку ве о ма ле -

пе кра љев ске кру не.

Ду бље зна че ње ова квог пред ста вља ња не-

о дво ји во је од по себ ног ка рак те ра ру мун ске хе-

рал ди ке. Ов де је по треб но ис та ћи пој мов ну иде -

ју пра во слав не хе рал ди ке у кон тек сту цр кве.

По че ци хри шћан ског гр ба

Пр ва и је ди на ме ста у пра во слав ном све -

ту где се грб по ја вљу је су цр кве у Ср би ји; где

се на ула зу у за ду жби не ко је је гра ди ло плем-

ство ви ди уре зан грб осни ва ча. Ме ђу тим, ова -

кви слу ча је ви су рет ки. Узми мо, ре ци мо, кра-

љев ску за ду жби ну Ла за ри цу, кра љев ску цр кву

Све тог ца ра Ла за ра у Кру шев цу, где је грб уре-

зан на мер мер ним пло ча ма ко је шти те трем, са

обе ње го ве стра не. 

То се по на вља ло за све вре ме вла да ви не

Све тог ца ра Ла за ра, па је та ко и по ста ло на ро -

чи то обе леж је мо рав ског сти ла: исто се мо же

ви де ти и у Хи лан да ру, Ка ле ни ћу и Ра ва ни ци. 
Грб или гр бо ви кне же ве по ро ди це, бу ду ћег

му че ни ка Хре бе ља но ви ћа, дво гла ви орао Не-
ма њи ћа, два зма ја ко ја се љу бе, или рас пе ће,
чи је је по ре кло не ја сно, при сут ни су на де сној
или ле вој стра ни тре ма. То су чуд не, нео бич не

S
им бол гр ба у пра во слав ним зе мља ма нај пре се ја вио у Ср би -
ји. Од вре ме на ка да је срп ска ели та би ла на ста ње на у обла сти-
ма Вла шке и Мол да ви ја, сим бол гр ба све че шће се ја вљао. Ру -

ски гр бо ви на ста ли су под срп ским ути ца јем, из по што ва ња пре ма чу ве ним
срп ским бит ка ма, као што су Ко сов ска бит ка на Ви дов дан, као и из по што-
ва ња пре ма кул ту Све тог ца ра Ла за ра. 

Гр бо ви су у пра во сла вљу би ли сим бол по бо жно сти, а озна ча ва ли су
и дру штве ни пре стиж – као но си о ци не чи јег име на и слу жи ли су у свр ху мо-
ли тве. С дру ге стра не, ми сте ри о зни ка рак тер гр бо ва на стао је због ути ца -
ја пра во слав не дог ме, и то је раз лог што су гр бо ви у Ср би ји, Вла шкој и Мол-
да ви ји уни кат ни сим бо ли.
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сли ке, као што је, ре ци мо, за го нет ни грб у Ра-
ва ни ци, ко ји се на ла зи на тре му и пред ста вља
два ла ва ка ко се љу бе, грб чи је зна че ње очи г-
лед но има ве зе са ри ту а ли ма ини ци ја ци је ви-
те зо ва. 

Из гле да да је ова уло га гр бо ва спо ред на,
на мет ну та ри ту а ли ма и прин ци пи ма пра во-
слав не цр кве, ко ји су про по ве да ли јед на кост
ме ђу љу ди ма и за бра њи ва ли ри ту а ле ини ци ја -
ци је у цр кви, на ме сту пред ви ђе ном за ли тур-
ги ју, иако им пли цит но но се хе рал дич ко зна че -
ње. Грб сим бо ли зу је све ча но усто ли че ње,
од но сно до де љи ва ње ча сти или слу жбе, или
ини ци ја ци ју ко ја је очи глед но хри шћан ске при-
ро де, са ци љем да за шти ти цр кву и хри шћан-
ску др жа ву или цар ство. То зна че ње сте че но је
у вре ме ну вла да ви не Кон стан ти на Ве ли ког, од-
но сно ње го вог ла ба ру ма, за ста ве са Хри сто-
вим мо но гра мом.

Сми сао и зна че ња мно го су ду бљи. У ства -
ри, по сто ји и не у трал ни кон текст, на при мер, да
ли би се мо гло го во ри ти о сво је вр сној по ни зно-
сти или скру ше но сти гр ба, од но сно хе рал ди ке,
ко ја у пра во слав ном све ту по се ду је не ка по-
себ на обе леж ја и по ве зу је пра во слав ну хе рал-
ди ку са су шти ном оно га што хе рал ди ка за пра -
во пред ста вља. 

По треб но је ма ло де таљ ни је об ја сни ти ову
иде ју. На и ме, уко ли ко се ана ли зи ра грб у Би-
стри ца, уоча ва се чи та ва струк ту ра гр ба ко ји се
зо ве Би ко ви у јар му. Он је спе ци фи чан због
кре сте/пер ја ни це и јед ног лич ног гр ба чи ја је
сим бо ли ка већ ана ли зи ра на у [1].

Про бле ма ти ка ко ја пра ти хе рал ди ку на-
шег плем ства је сте оно што не пре кид но иза зи -
ва ин те ре со ва ње за европ ску хе рал ди ку 11–12.
ве ка, јер се од ли ку је искон ским, при род ним,
де ли кат ним об ли ци ма, са ста рим бо љар ским
ам бле ми ма, са жи во ти ња ма или спе ци фич ним
зна ци ма Ру те ни је у Мол да ви ји, а не пред ста -
вља струк ту ре до ве де не до са вр шен ства, ко је
у не ким слу ча је ви ма ис ти чу ди на стич ко срод-
ство или ве зе, као што је то слу чај на За па ду. 

У овом слу ча ју при ка за на је при мар на ини-
ци ја ци ја јер као што ка же про фе сор Ште фан
Го ро веј: „хе рал ди ка је на у ка ко ја има од ре ђе -
не мо ћи по ве за не са ини ци ја ци јом”, а ко је у
пра во слав ном све ту мо гу да бу ду са мо хри ш-
ћан ске, по ве за не са хра бро шћу и ис по ве да-
њем Хри ста. 

Ка да би Ште фан или ње гов хе ралд мо гли
да ста ве штит из Би стри ца на сво је гру ди, штит
под ути ца јем мо ћи ини ци ја ци је, пре ма ре чи ма
про фе со ра Го ро ве ја [3], би ло би то у сла ву

пра во сла вља и за стра ши ва ња не при ја те ља.
Ипак, дух по ни зно сти је оно што ства ра дис кре-
тан, сме ран хер ме тич ки аспект Сте фа но ве хе-
рал ди ке. јер по ре чи ма про фе со ра Го ро веја,
хе рал ди ка је за и ста хер ме тич на на у ка.

Шта ви ше, по ни зност је тај ни аспект пра во-
слав не хе рал ди ке. Пра во слав на хер ме тич на
тра ди ци ја озна ча ва по ни зност су прот ста вље ну
не раз бо ри то сти, ин ди скре ци ји За па да, ко ја је
че сто узрок ин три га, за ви сти и остра шће но сти,
без тре нут ка ми ра, без хра бро сти и со ли дар но-
сти у бор би. 

Сло бод ни ма со ни се бе сма тра ју дис крет-
ни ма, али су у ства ри на ме тљи ви јер њи хо ва
дис кре ци ја ни је обе ле же на по ни зно шћу.

На ша хе рал ди ка је дис крет на. У по ре ђе њу
са за пад ном хе рал ди ком, она по се ду је је дин-
стве ну ди мен зи ју ко ја јој да је уз ви ше ност упра -
во због те по ни зно сти. Тра ди ци ја ње не хер ме-
ти ке огле да се у од но су пре ма по ни зно сти. 

Грб ца ра Ла за ра из Ла за ри це, 
Кру ше вац (фо то гра фи ја из лич не ар хи ве). 

Хе рал дич ки штит при ка зу је са мо 
пер ја ни цу/кре сту, што је спе ци фич на 

осо бе ност. 



117

TRADICIJE

Шта је Лу ка Ар бо ре же лео да по стиг не
пред ста вља њем по ро дич них гр бо ва на свом
над гроб ном спо ме ни ку, на ви дљи вом ме сту, на
бал да хи ну кра љев ске гроб ни це у Пут ни? Њи-
хо ва двој ност је та ко ђе и да ље не ја сна и по ста -
вља се пи та ње да ли би не ки од гр бо ва ње го-
вих же на мо гао да је об ја сни. Да ли је то би ло
ис ти ца ње мо ћи ди на сти је или мо ћи мо ли тве?

Над гроб на сли ка ко ја га пред ста вља као
осни ва ча ко ји но си бар ку да је ја сан од го вор на
ово пи та ње. Ње го во суп тил но осе ћа ње и осе -
ћа ње ње го вих по то ма ка пре ма мо ли тви, у при-
ка за ном гр бу, би ло је оно што је по пр ви пут у
све ту отво ре но из ме ни ло спе ци фич ни до при-
нос пра во сла вља ме ђу на род ној хе рал ди ци.
Ње го во зна че ње се по ме ра од вој ног, узе тог из
дру штве ног зна че ња, као што је на За па ду, до
зна че ња по ме на, од но сно се ћа ња.

Кроз ово зна че ње ро до слов на ших бо ља -
ра по ста је вр ста по ме на, а гр бо ви из ра зи по ме -
на. Исто зна че ње при ме ће но је и у слу ча ју зво -
на у Би стри ци. У цен трал ном де лу гро ба

Сте фа на Ве ли ког у Ра да у ци не ма уре за ног гр -
ба, али се на пр во бит ним нат пи си ма још мо гу
на зре ти обри си два би ка. Не но си ли и то зна -
че ње по ме на? Да, но си, и то је је дин ствен до-
при нос Мол да ви је уни вер зал ној хе рал ди ци. То
зна че ње по ме на, ко је об у хва та све – др жа ву,
на ци ју, по ре кло, срод ство и по ко ра ва ње, ком-
плет но би ће чо ве ка.

На ша хе рал ди ка има ми сте ри о зно зна че -
ње. Зво но из Би стри ца мо гло би ме та фо рич но
да пред ста вља Сте фа но во ср це, ко је уз звук
зво на сла ви име Хри ста, а све је то пред ста в-
ље но сим бо ли ком гр ба. 

На ша хе рал ди ка има и зна че ње од бра не.
Грб се ста вља на глав ну од брам бе ну ку лу ла-
вре, где је, та ко ђе из ра зу мљи вих раз ло га, и ка-
пе ла Све тог Јо ва на Но во му че ни ка, бра ни о ца
Мол да ви је од два ве ли ка тра ди ци о нал на не-
при ја те ља – ка то ли чан ства, пред ста вље ног у
ли ку лу ка вих Ла ти на, и исла ма.

Ов де се ра ди о иде ји за ве ре у ле ген ди о
Ро ма ну и Вла ха ту, те та ко зва ној „злат ној тка ни -

Мол дав ски грб Ге ор ги ја Сте фа на из Че та ту ја, у Ја ши ју лич на фо то гра фи ја. 
Крст као јед но став на кру на на ро чи то је за ни мљив.
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ни”, про тив ко је је устао Сте фан Ве ли ки на је -
дан та ко уз о ран и са вр шен, чист на чин, као ис-
по вед ник пра во сла вља оли че ног у ви те штву и
раз бо ри то сти. Ту се ви ди на ко ји се на чин ко-
декс Све тог Лу ја из ра жа ва у љи ља ну на Сте-
фа но вом гр бу и ко ји му, пре ма ре чи ма Сте фа -
на Го ро ве ја, та ко до бро при ста је.

Пра ва хе рал ди ка у пра во слав ном све ту
мо же се на ћи са мо у Ср би ји, Вла шкој, Мол да-
ви ји и Ру си ји. Пр ва ди на сти ја у Ср би ји ко ја је
има ла грб је сте ди на сти ја Ла за ре ви ћа. Ови гр -
бо ви мо гу се ви де ти на ка ме њу тре ма, а не из -
над ула за. У Мол да ви ји по сто ји са мо јед на цр -
ква са пле мић ким гр бом на спо ља шњем де лу
гра ђе ви не (као што је по ме ну то у књи зи го спо -
ђе Се ке ли „Са вет ни ци Пе тра Ра ре ша”). 

У Ру си ји све до до ба Пе тра Ве ли ког ни је
би ло гр бо ва на спо ља шњим де ло ви ма гра ђе-
ви на. Шта озна ча ва основ ну иде ју Је ван ђе ља,
где се сла ва од ре ђе не по ро ди це не по ка зу је
отво ре но. Пра во слав на кон цеп ци ја о по ро ди ци
је ја сна. Она не при зна је плем ство у на ци о нал-
ном ме та фи зич ком сми слу, већ је за сно ва на на
јед на ко сти. Је ди ни усту пак био је мо гућ за ос-
ни ва че ко ји има ју до зво лу да сли ка ју и пи шу на
ула зу цр кве и чи ји по том ци на ста вља ју да је
пот по ма жу. 

У цр кви Ба ли не шти спо ми њу се пре ци кан-
це ла ра Та у та. Ме ђу тим, пра во слав на цр ква не
при хва та иде ју о пле мић ком по ре клу. Осим у слу-
ча ју кра љев ских по ро ди ца, што је ути цај за пад ног
по и ма ња кра љев ског по ре кла, ко је је знат но де-
мо кра ти зо ва но мо гућ но шћу до ла ска на власт
ван брач ног си на или ин ди рект них ро ђа ка. 

Нај о чи глед ни ји знак ко ји се по ве зу је са
ста вом пра во слав не цр кве пре ма плем ству је -
сте за бра на да ри ва ња чи но ва у цр кви, што
пред ста вља основ ну раз ли ку у по ре ђе њу са
ка то лич ком је ре си.

Цр ква то ле ри ше дру штве ну хи је рар хи ју,
али не пре но си и не под ра зу ме ва све тост
плем ства. То је иза зва ло из ве стан пре кид у
хро но ло ги ји ру мун ских бо ља ра, не пре кид у
би о ло шком сми слу, већ у сми слу да ни је осно-
ва на јед на за тво ре на пле мић ка кла са ко ја би
би ла одр жа ва на на од го ва ра ју ћи на чин. Сва ки
бо га ти Грк мо гао је да по ста не бо љар, што се
за сни ва ло на уни вер зал ној јед на ко сти ме ђу
љу ди ма, и то је био дар цр кве, не мо гућ у ка то-
лич ком све ту. Он је при ман је у слу жбу Хри сто -
ве исти не, у хри шћан ским др жа ва ма Мо да ви -
ји и Вла шкој. 

Пра во слав на дру штва ни су то ле ри са ла
по ка зи ва ње хе рал дич ког зна ме ња на пе ча ти ма
и раз ви ја ла су скри ве ну хе рал ди ку, стра стве ну,
ро ман тич ну, без обе леж ја др жав них или кра-
љев ских ду жно сти, као што је то би ло на За па -
ду. У ра ном сред њем ве ку, у до ба Не ма њи ћа,
из гле да ло је да ће се хе рал ди ка про ши ри ти на
на чин ко ји је свој ствен на За па ду, али је ипак
по бе ди ла пра во слав на ви зан тиј ска иде ја о ап-
со лут ној јед на ко сти. По ро дич ни грб је та ко по-
стао др жав но обе леж је, а сам по ро дич ни грб је
по ла ко не ста јао, као у слу ча ју Мол да ви је, где
је већ на кон вла да ви не Ла пу шне а нуа ње го ва
упо тре ба не ста ла (у Вла шкој се то до го ди ло
мно го ра ни је). Др жа ва је при хва ће на као бор-
бе на за јед ни ца, ко ја се бо ри за ис ку пље ње
пра во слав них хри шћа на у Ото ман ској им пе-

Грб Сте фа на То ма ше ви ћа 
(Усту пио Дра го мир Ацо вић, Хе рал ди ка Ср би је)
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ри ји, али не ма ис ти ца ња по је дин ца ни ти ње го -
ве по ро ди це. Ов де је при сут но јед но ши ро ко
по и ма ње ко је одо бра ва и под сти че цр кве ну
бор бе ну за јед ни цу ко ју пред ста вља др жа ва, на
ра чун хе рој ске ин ди ви ду ал но сти прин ца или
пле ми ћа. 

По сто је гр бо ви ко је на ла зи мо на ку ли а не
на цр кви, као што је слу чај гр ба на зво ну у Би-
стри ци. Зна че ње ку ле је од брам бе но, за штит-
нич ко и сим бо ли зу је моћ осни ва ча цр кве, на
исти на чин као и по ру ка ко ју пре но си зво но и
део цр кве где се оба вља ли тур ги ја. При ка зан је
др жав ни грб, од ко јег је оста ла са мо кре-
ста/пер ја ни ца. Лич ни гр бо ви вла да ра, на при-
мер Сте фа нов, ни су јав но при ка за ни. Грб ко ји
се на ла зи на зво ну у Би стри ти ни ко не мо же да
ви ди, што пред ста вља по ни зност, скру ше ност
хе рал ди ке код хри шћан ских пра во сла ва ца, Ср -
ба и Сте фа на Ве ли ког.

На Ато су грб се на ла зи на књи зи ко ју са мо
мо на си мо гу да ко ри сте (чак по сто ји и мо гућ-
ност да је ура ђе на за зо гра фа чи је нам по ре -
кло ни је по зна то), а на Је ван ђе ле из ма на сти -
ра Ху мор не ма гр ба; ца ре ва ти ту ла ни је
ис так ну та, а не ма је ни на ула зном нат пи су ис-
пи са ном кра сно пи сом. 

На над гроб ним спо ме ни ци ма не ма гр бо ва,
већ са мо кр сто ви. Ни ко ни је ишао у рај због
пле мић ког по ре кла, већ због сво јих де ла. На ци -
о нал не ико не ни су сли ка не. На ци о нал ни грб се
рет ко на ла зи из над ула за за ду жби не. По не-
кад се на ула зу мо же ви де ти са мо нат пис, у ко -

Грб Ра ду цел Ма ре у ма на сти ру 
Де а лу на ла зи се на ку ли, исто као 

и грб Мол да ви је у Мол до ви ци, 
Дра го мир ни, Че та цу ји, Га ла ци, Пут ни итд.
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ме име осни ва ча ни је ис так ну то и оно се гу би
из ме ђу ре да ка по бо жног се ћа ња. Све има
скру ше но зна че ње. Ма теј Ба са ра бје је ди ни ко -
ји је по ка зао свој грб као ди на стич ки ам блем
(ма да је ста ри штит Ба са ра бо вих за у век из гу -
бљен) на над гроб ном спе ме ни ку ко ји је на пра -
вљен у за пад њач ком сти лу. У 19. ве ку ру ски
ути цај је очи гле дан. 

За кљу чак

Ср би ја је отво ри ла пут при ла го ђа ва ња хе-
рал ди ке пра во слав ној цр кви. Овај пут под ра зу-
ме ва по ни зан и дис кре тан ка рак тер при ка зи ва -
ња гр бо ва. То за и ста по ка зу је да је Ср би ја,
зе мља Све тих кра ље ва, до при не ла раз во ју хе-
рал ди ке и ро ђе њу јед не но ве гра не, пра во-
слав не хе рал ди ке, ко ја је чи ста и до сто јан-
стве на, за раз ли ку од езо те рич ног ка рак те ра
хе рал ди ке на За па ду. 
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Грб Мол да ви је из вре ме на вла да ви не Ми ро на Бар нов ши ја 
у Дра го мир ни (фо то гра фи ја из лич не ар хи ве). То је мо дел из Че та цу је. 

Сви при ме ри из Мол да ви је су са ку ла, осим у слу ча ју Сла ти не.


